

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 207 (7047)

ПЯТНИЦА

29 ОКТЯБРЯ 1982 года

Газета издается с 24 ноября 1951 года

Цена 3 коп.

Да здравствует Ленинский комсомол — надежный помощник и боевой резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

из призывов ЦК КПСС.

## ИМЯ ТВОЕ — КОМСОМОЛЕЦ

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ВЛКСМ

«В этом году, — говорил на XIX съезде ВЛКСМ товарищ Л. И. Брежнев, — советский народ торжественно отметит 65-летие Великого Октября и 60 лет со дня образования Союза ССР. Это были славные, хотя порой и очень трудные десятилетия... И все эти годы на передовой линии была молодежь, руководимая и вдохновляемая ленинской партией. Это они, ваши предшественники, легендарные бойцы гражданской войны и ударники первых пятилеток, герои Великой Отечественной и послевоенного возрождения, участники гигантских строек последних десятилетий создали все, что мы имеем сегодня. Они передают в ваши руки бесценное достояние — первое в мире государство победившего социализма, общество, строящее коммунизм». Ты оказался достойным наследником.

Более 41 миллиона членов насчитывает сейчас наш Коммунистический Союз Молодежи. Праздником входят в жизнь каждого комсомольца октябрьские дни. Праздником особым, когда мысль невольно обращается к прошлому, к той неповторимой истории, с которой началась биография страны, биография комсомола. Наша биография!

В борьбе за дело революции, в созидательном труде родились священные для нас традиции старших поколений. «У нас, — говорил на XXVI съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — опыт, проверенная десятилетиями убежденность в правоте марксизма-ленинизма. И все это богатство надо передать молодежи. В этом — надежный залог того, что советская молодежь всегда будет высоко нести знамя коммунизма». Как овладевают комсомольцы этим бесценным богатством — опытом революционной борьбы? Как понимают сегодня это высокое право — быть наследниками героических традиций партии

и народа? Как реализуют его в своей повседневной работе на благо Родины? В этот славный октябрьский день на эти вопросы должен ответить каждый комсомолец, каждый молодой гражданин.

Ты молод, твоя жизнь, словно вселенная, бесконечна. Она вмещает в себя и грохочущий водопад гидроэлектростанций на великой сибирской реке, и шелест страниц в университетской библиотеке, и книжечку стихов, над которой ты тоже просидел всю ночь, широту хлебного поля и высоту синего неба. Мирного неба над нашей прекрасной страной. Все, чем живет наша великая Родина, имеет к тебе непосредственное, кровное отношение.

Имя твое — комсомолец. Сегодня день рождения твоей организации. Какими славными делами ты встречаешь его?

«Сегодня вклад комсомола в развитие народного хозяйства и всех сфер нашей общественной жизни должен быть еще более крупным. Передовой линией надо считать каждый участок, где есть комсомолец. Так ставит вопрос партия, предоставляя тебе, комсомолец, право участия в решении огромных, невиданных до сих пор задач коммунистического созидания. Будь же достоин и этого высокого доверия!

XIX съезд ВЛКСМ принял программу действий Ленинского комсомола на пятилетие вперед. Она проникнута революционным духом, большевистской страстностью, деловитостью и целенаправленностью приветствия ЦК КПСС съезду, речи, с которой выступил на нем Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев. Нет задачи важнее, насущнее для тебя, комсомолец, чем изучить эти важнейшие партийные документы, сделать их жизненным ориентиром в труде, учебе, службе. Ты почувствуешь всю меру ответственности, кото-

рая ложится на тебя, на твою первичную организацию; поймешь, какие качества характера необходимы в наши дни, чтобы носить с честью высокое, гордое звание комсомольца.

И от тебя зависит немало. Перечитай выступления делегатов на комсомольском форуме. Эти люди — правофланговые комсомола. Что их заботит? Святыня святых — благо народа. Забота об интересах советского человека — дело чести всего Коммунистического Союза Молодежи. Воспитай ее в себе. Очень емкое это понятие — забота. Оно включает и принципиальность, и настойчивость в борьбе за устранение недостатков и злоупотреблений. Казалось бы, ничего этого молодежи не занимать. Однако вот факты. Магазины Предприятия бытового обслуживания. Волныца. Работа многих этих учреждений оставляет желать лучшего. Нередки грубость, халатная работа, взяточничество.

В канун 65-й годовщины Великого Октября в трудовых и учебных коллективах, во всех комсомольских организациях пройдет Всесоюзная неделя революционной славы. Она призвана стать смотром работы комитетов комсомола по воспитанию подрастающего поколения на героических традициях Коммунистической партии и советского народа, продемонстрировать нерасторжимую связь революционных, боевых и трудовых традиций, преемственность всех поколений советских людей, решимость юношей и девушек настойчиво и целеустремленно продолжать дело великого Ленина, родной Коммунистической партии. Комитеты комсомола должны сделать все, чтобы неделя революционной славы была использована для приобщения юношей и девушек к славному революционному наследию прошлого, воспитания активной жизненной позиции каждого молодого человека.

**ЛЕНИНГРАД.** Установку типа «Карусель» для ускоренного восстановления изношенных деталей сельхозмашин методом электродуговой наплавки создали ученые Ленинградского сельскохозяйственного института. В процессе ремонта используется проволока из высоколегированных порошковых материалов. Расплавленная из нее восполняет износившийся слой металла. Ведущий узел при этом оказывается даже значительно надежнее и долговечнее, чем был прежде. Электродуговая технология не требует после себя дополнительной механической обработки. Опытный участок, оснащенный установкой «Карусель», сейчас создается в Сланцевском районном объединении «Сельхозтехника» под Ленинградом.

**ДОНЕЦК.** Увеличил поставку металлургического сырья доменщикам Донбасса коллектив коксохимического завода имени С. М. Кирова. Здесь выдана первую продукцию коксуемая батарея мощностью 200 тысяч тонн продукции в год. Агрегат сооружен с опережением сроков. Выиграть время помогло сотрудничество эксплуатационников со строителями и монтажниками. С вводом в строй батареи коксохимия доведет выпуск металлургического сырья до двух миллионов тонн в год.



**ЯМБУРГ** (Тюменская область). Начинается промышленное освоение одного из самых северных месторождений газа. Здесь приступили к строительству буровых станков, агрегатов и узлов которых доставлены во время навигации по морю. Уже к концу пятилетки на Ямбурге намечено возвести газозавод. А пока газ, который даст первая эксплуатационная скважина, будет использоваться для обогрева поселка первооткрывателей, вышномонтажников и буровиков.

**КНЯЖ-ПОГОСТ** (Коми АССР). Родной целого семейства агрегатных машин для работы в тайге стал Княжпогостский механический завод. Достоинства подъемного крана и трактора совмещает новинка предприятия — лесоштабелер. Машина предназначена для укладки леса в штабели, сброски его на воду для сплава. За один раз она берет 4 тонны. Новая модель смонтирована на базе мощного трактора «Кировец». Это позволило повысить маневренность машины и скорость выполнения операций. Уже в нынешнем году завод изготовит 60 лесоштабелеров.

**ДЕНЬ СЕКРЕТАРЯ**  
2 ноября 1982 года в 15 часов в актовом зале Дома политпросвещения состоится очередная День секретаря Центрального района. Приглашаются секретари парторганизаций.  
РК КПСС.

## ПО ТРУДУ — ОЦЕНКА

В КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНОМ коллективе цеха № 70 завода гидрирования, руководимом Леонидом Иннокентьевичем Шубиным, к дню рождения комсомола подводят итоги сделанного. Они радуют. Киповцы успешно справились со своими обязательствами, обеспечивая бесперебойность работы приборов в закрепленном за ними цехе. Есть достижения в рационализации.

В октябре в объединении «Ангарскнефтеоргсинтез» подведены итоги соревнования среди комсомольско-молодежных коллективов за третий квартал. И вновь участок Л. И. Шубина назван в числе правофланговых. За три прошедших месяца он выполнил план на 102 процента. Молодыми рационализаторами подано 3 предложения, 2 внедрено в производство. Экономия составила 2272 рубля. В нерабочее время собрано и сдано 2,3 тонны металлолома. Только за счет рационализации фонд экономии тут пополнился почти на 2 тысячи рублей.

Мастером своего дела зарекомендовал себя бригадир А. И. Судницкий. Он высококвалифицированный специалист, рационализатор. Ударно несут вахту в честь 60-летия образования СССР слесари А. Г. Непомнящий, Людмила Кузнецова. Оба рационализаторы.

— Успехи в соревновании не пришли к коллективу сами по себе, — рассказывает начальник цеха № 70 В. А. Лившиц. — Они определены четко налаженной технической учебой, заботой коллектива о совершенствовании профмастерства каждым производственным, высокой оплоченностью. И во всем этом большая заслуга прежде всего руководителя коммуниста Леонида Иннокентьевича Шубина.  
В. ПОКРОВСКИЙ.



## ОБЫЧНЫЙ ДЕНЬ...

РЕПОРТАЖ

ДЕНЬ был как день. Обыкновенный. Осенний. Настроение с утра рабочее. Быстро переоделись — и в цех: ни одна минутка не должна пропасть даром! А время летит быстро, особенно если работы вдосталь и интересная она.

На снимке (слева направо): В. Каменских, В. Г. Рудакова, П. Корчагин, Л. Гилева.  
Фото В. МАКСУЛЯ.

В комсомольско-молодежной бригаде электросварщиков Верты Георгиевны Рудаковой, что не один год трудится на ЗЖБИ-1, уважительно, с почтением относятся к рабочему времени. И результаты, как говорят в подобных случаях, налицо — план двух лет пятилетки бригада выполнила еще 5 октября, а всю пятилетку в целом намечается завершить

(Окончание на 2-й стр.)

• СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ КОМСОМОЛА

В БРИГАДЕ ИМЕНИ ТЮЛЕНИНА

**КОМСОМОЛЬСКО . МОЛО.**  
**К**ДЕЖНАЯ бригада маляров имени Сергея Тюленина из СМУ-5, руководит которой Елена Ильинична Мордовина, к 10 сентября выполнила план двух лет пятилетки. Это достойный подарок к дню рождения комсомола и 60-летию юбилею нашей страны.

— Елена Ильинична, это не первая победа вашей бригады. Приятно к ней, наверное, было нелегко: ведь вы обогнали время почти на четыре месяца!

— Конечно, было трудно. Если бы все зависело только от нас самих! Ежедневно перевыполняем норму даже в таких трудных условиях, когда помещения не обогриваются, поступает плохой материал. А то из-за нарушения последовательности работ возникают переделки... Но мы понимаем: взяв обязательства — выполняй. И стараемся переживать, делаем все возможное. Трудимся и выполняем.

Бригада Е. И. Мордовиной всегда держит свое слово.

К этому обязывает ее почетное звание бригады имени Сергея Тюленина, которое было присвоено в 1971 году. И бригада оправдывает его каждым трудовым днем.

На коллектив равняются, с него берут пример. Самым большим успехом бригада считает присуждение ей за 1980 год и десятую пятилетку переходящего Красного знамени Ленинского комсомола и вручение его на вечное хранение с занесением бригады в летопись комсомольской славы.

Не раз коллектив становился инициатором добрых начинаний.

Первой в нашем городе поддержала бригада инициативу москвичей и ленинградцев — выполнить план первого года одиннадцатой пятилетки к 7 ноября и обязалась работать лучше и лучше, не нарушая трудовую дисциплину, без травм и аварий, сдавать отделочные работы с первого предъявления и хорошего качества, осуществлять действенное шефство над ПТУ-10, прививать учащимся профессиональные навыки и гордость за свою профессию, помогать

стать настоящими мастерами. Шефство над ПТУ-10 — добрая традиция. Именно из выпускников этого училища создана бригада тринадцать лет назад.

В нынешнем году бригада стала инициатором трудового почина «К открытию XIX съезда ВЛКСМ — план пяти месяцев», который поддержали 29 комсомольско-молодежных коллективов, и вошла в число победителей.

— Девчата у меня хорошие. Все умеют делать. Рядом с новичками — опытные мастера. С самого начала в бригаде Галина Иосифовна Панина, Валентина Александровна Ковалык, Ольга Сергеевна Алис. Очень дружный наш коллектив. Работу свою любим, — говорит Елена Ильинична.

Трудовая биография бригады продолжается.

**И. КАЛИНИНА,**  
 студентка госуниверситета.



Вступление в комсомол — радостное и волнующее событие, которое помнится всю жизнь. Необычайную торжественность придает ему участие ветеранов.

На снимке: ветеран комсомола Мария Павловна Юдина вручает комсомольские билеты А. Чумарову, А. Черненко и В. Лузину — учащимся школы № 6. Фото В. МАКСУЛЯ.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



**О**ТМЕЧАТЬ важнейшие события в жизни страны трудовыми достижениями давно стало доброй традицией. Готовясь к достойной встрече 60-летия образования СССР, коллективы бригад, участков цеха № 3 АЭМЗ развернули широкий поиск резервов, взяли новые повышенные обязательства, которые успешно выполняют.

— Как всегда, во всяком начинании впереди выступают наши передовики социалистического соревнования, — говорит председатель цехового комитета Лариса Евгеньевна Шелемина. — Среди правофланговых цеха комсомольско-молодежный коллектив участка фотохимпечати старшего мастера Людмилы Дмитриевны Вабец, который в течение первого полугодия среди комсомольско-молодежных коллективов электромеханического завода удерживает лидерство.

В жизни этого коллектива недавно произошло знаменательное событие. К Дню машиностроителя ему было присвоено высокое звание коллектива коммунистического отношения к труду. По итогам социальности за II квартал занял первое место также присуждено комсомольско-молодежному коллективу участка заготовки вторичного мотажного мастера Лилии Анисимовны Седых.

На нашем снимке — передовая рабочая элементрица-схемщица, комсорг участка, кандидат в члены КПСС Елена Курятникова. Она ежедневно выполняет норму выработки на 115—120 процентов с отличным качеством, служит хорошим примером для молодежи участка. Фото и текст И. АМОСОВА.

МЕСТО В СТРОЮ

Смотрю на Ирину и пытаюсь представить ее в депутатском кабинете. Держится свободно, с улыбкой рассказывает о себе, о своем коллективе. Тянутся к ней люди. Уважают. С просьбой ли, жалобой, предложением — разбейся: ты — Советская власть. И должна разобраться. Ссылки на возраст или неопытность быть не может.

Четыре года назад уехала в Ленинград. Год прожила там, училась в профтехучилище. За скупала по дому, по любимому городу — вернулась. Устроилась в узел связи оператором, освоила смежную профессию сортировщица. И вот сейчас час в цехе сортировки и перевозки почты.

— Мои наставники были Ольга Федоровна Крупина — опытный работник, душевный человек, председатель женсовета узла связи и Полина Ивановна Сысоева — ветеран труда, на пенсии, но продолжает работать, причем так ловко, что не угонишься за ней, — рассказывает Ирина. — Они передавали мне свой опыт, научили работать и учили мудрости житейской.

Коллектив цеха — 72 человека, а вот комсомольцев только двое. Раньше Ирина Пискунова была членом цехового комитета. Сейчас она депутат городского Совета народных депутатов, секретарь

постоянной комиссии по транспорту и связи.

— Узнала о выдвижении кандидатом в депутаты, когда была на летней сессии в Улан-Удэ. Я учусь там в техникуме связи на 4-м курсе. Ужасно волновалась, даже не верилось, что за меня вдруг будут голосовать, что придется работать на депутатском посту. Но находиться среди людей, быть в гуще всех событий — по душе, — так говорит она о себе.

— Очень активная, работоспособная девушка. На таких, как Ирина, можно положиться — не подведет. Любит работу, хорошо ладит с людьми, — так говорит о ней начальник узла связи Л. И. Баев.

Много добрых дел на счету связистов-комсомольцев. И субботники на пусковом комплексе аммиака, и проведение конкурса на лучшего по профессии, и организация слетов молодых рабочих с наставниками, которые проходят ежегодно. Да мало ли еще работы, если подходить творчески, с огоньком.

**Ю. ЖУКОВ.**



Встреча с делегатом

В здании городского краеведческого музея многолюдно. Учащиеся межшкольного производственного комбината № 2 собрались на встречу с делегатом XIX съезда ВЛКСМ Анной Ватаевой. Она рассказала о своих впечатлениях, о незабываемых днях съезда, об огромной роли комсомола в ее жизни, ответила на многочисленные вопросы юных комсомольцев. Подобные встречи стали доброй традицией в нашем городе.

На нашем снимке запечатлен момент этой встречи. В центре — А. Ватаева.

Фото В. МАКСУЛЯ.

Комсомольская организация города насчитывает в своих рядах 27355 членов ВЛКСМ.

По сравнению с этим же периодом прошлого года организация пополнилась на 1140 комсомольцев.

На сегодняшний день в городе создано 289 комсомольско-молодежных коллективов. Их численность растет с каждым годом.

Свыше 400 комсомольцев работовали о выполнении годового задания и принятых обязательств к дню рождения комсомола.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Во всех комсомольских организациях города прошел Ленинский урок «Союз нерушимый республик свободных».

Комсомольско-молодежные бригады Е. Мордовиной (комсорг Т. Ходулько) и М. Фоминой (комсорг Н. Роголева) из СМУ-5 план двух лет пятилетки выполняли в сентябре.

Комсомольско-молодежные бригады В. Рудаковой (комсорг В. Каменских) завода ЖВИ-1, И. Сапеги (комсорг В. Сюткина) с РМЗ нефтехимиков, А. Шевчук (комсорг В. Ланга) с АПОГАта выполняли годовой план к дню рождения комсомола и успешно трудятся в счет 1983 года.

Коллективом бригады В. Фелера (комсорг В. Вухаров) с завода ВВК за 10 месяцев текущего года подано 10 предложений с экономическим эффектом 11 тысяч рублей.

Рационализаторы комсомольско-молодежной бригады В. Шипицына (комсорг В. Климов) из треста Сибхиммонтаж сэкономили государству 23 тысячи рублей только в этом году.

ОБЫЧНЫЙ ДЕНЬ

Омончание. Нач. на 1-й стр.

к 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Картина была впечатляющая — цех напоминал яркий праздник с фейерверком. То здесь, то там неожиданно вспыхивали огоньки электро-сварки — трудовой день продолжался. Сварочный полуавтомат включен. В умелых руках комсорга бригады Володи Каменских замысловатая складная деталь скоро приобрела законченную форму.

Худошавый, с застенчивой улыбкой парень не первый год является комсомольским вожак. При нем коллектив работал славу, которую многие не о дня в день, из года в год.

Испытание славой бригада выдержала с честью. Прогулы, нарушения дисциплины, пьянство изжиты.

Выл пареньек — баловался спиртным. Предупреждали не раз, разговаривали и по душам, и официально, не раз созывали комсомольские собрания. Давал слово бросить и через месяц забывал о нем. Долго терпели, но все же решили единодушно — не место такому человеку в их коллективе. А сегодня обивает он пороги цеха, просит обратного, клянется, что урок пошел впрок. Но раз обманувшему ох как не просто поверить.

А ведь и то верно — нелегко попасть в бригаду Рудаковой. Многие хотят работать в прославленном коллективе, всех ведь не примешь. И дело, наверное, не только в деньгах. Здесь пеня и любят друг друга, щедро раздают внимание и сердечность. Нет в этой бригаде людей одиноких.

Комсомольско-молодежный

коллектив вряд ли мог состояться, не будь рядом с молодежью опытных, проживших жизнь людей. Человек, который на себе испытал, что такое жизненные передряги, трудности, которым порой нет конца, конечную цель видит яснее, дорогу к ней знает короче, чем все остальные. Такие люди бесценны. Они передают не просто секреты профессионального мастерства, а нечто большее — умение жить, посвящая в секреты общения. И делают это не на специальных уроках, а каждый день, каждую минуту, подспудно, своим примером.

Вера Георгиевна — человек эмоциональный, любит говорить о том, что чуть ли не в каждом доме, каждом здании нашего города есть частичка и ее труда. Законная профессиональная гордость.

Анатолий Павлович Игнатович — ветеран, рабочий опытный, бывалый, прожил обычную трудовую жизнь. Но что хотелось бы оставить после себя? Добрую память. И старается наставник, а его подопечный Павел Корчагин — ученик понятливый, смекалистый. А другим то и быть нельзя — не простая это штука гильотинные ножницы. Получится из Павки хороший портной по металлу.

Решая проблемы профессиональные или житейские, бригада строит прежде всего себя. Совместный вечер, выход в кино, комсомольская свадьба, которая состоится, кстати, в ноябре (женится Саша Латышев), поездка в Шушенское — воспитание в себе лучших человеческих качеств. В будущее наверняка за такими коллективами — крепкими, сложными, молодежными.

**С. ФРОММ.**

• С КОНФЕРЕНЦИИ РАБОТНИКОВ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

# ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ

# С ДЕТСТВА...

Конференция состоялась в канун 60-летия образования СССР, и потому основной акцент в ее работе сделан на достижения в развитии общественного дошкольного воспитания в городе и на те проблемы, от решения которых зависят дальнейшее совершенствование всех форм воспитания детей дошкольного возраста.

НА ПРИМЕРЕ только нашего города можно проследить значительное укрепление материально-технической базы дошкольных учреждений. Стало доброй традицией, сглазала в своем выступлении заведующая отделом дошкольного воспитания гороно И. Г. Максимова, что ежегодно в городе сдается в эксплуатацию строителями одно детское учреждение. В соответствии с перспективным планом развития города в 11-й пятилетке будет построено 8 учреждений в новых микрорайонах.

Одновременно с количественным ростом решаются и вопросы качественного улучшения воспитательно-образовательного процесса. Для большинства коллективов характерны творческий поиск, тесное взаимодействие с родителями, шефствующими предприятиями и хозяйственными организациями. Особое внимание уделяется оборудованию, оснащению игровым и дидактическим материалом. Везде созданы учебные, игровые, трудовые, физкультурные и музыкальные уголки, педагогические кабинеты.

Но главной фигурой всего педагогического процесса остается воспитатель. От его душевных качеств, морально-го облика, идейной убежденности и мастерства зависит, как будет чувствовать себя ребенок в детском саду, как будет развиваться. Поэтому городской отдел народного образования, отделы ведомств постоянно организуют курсы

переподготовки всех категорий дошкольных работников. Систематизирована работа методических объединений и семинаров-практикумов, созданы условия для повышения идейно-политического и методического уровня.

Результаты есть: в большинстве учреждений работа ведется творчески, обобщается опыт лучших. Совершенствуется стиль руководства и контроля за работой коллектива со стороны администрации. В большинстве учреждений деловая атмосфера, необходимый психологический микроклимат. Подсознательные педагогические совещания способствуют сплочению коллектива, внедрению в практику передового педагогического опыта, учет молодых творчески подходить к решению поставленных задач. Именно такой стиль работы отличает коллективы учреждений 51, 93, 75, 48, 61, 33, 105, 70, детских яслей 20, 18, 35, 19.

ВЫПОЛНЯЯ решения XXVI съезда КПСС о комплексном подходе к постановке всего дела воспитания, коллективы детских учреждений направляют свою деятельность на улучшение физического воспитания детей, нравственного, эстетического, трудового. Подробный анализ работы в этом направлении сделала в своем докладе инспектор гороно Л. П. Донская.

Все детские учреждения города в прошедшем учебном году принимали участие в смотре по улучшению охраны здоровья, обслуживания детей, снижению их заболеваемости. По результатам отдел детских учреждений строитки ванял вто-

рое место по своему министерству. Итоги городского смотра будут подведены к 1 января 1983 года.

Вопросы организации медицинского обслуживания детей, физического воспитания заслушиваются на заседаниях партийных бюро, местных комитетов предприятий, на советах гороно. И все-таки и в этом важнейшем вопросе еще много недостатков, многое тревожит.

Начальник ЖКУ нефтехимиков А. А. Алешин с трибуны конференции сказал прямо: во многих учреждениях врачей нет, а тот график обслуживания, который представил горздравотдел, не выполняется. Нет врачебного контроля за физическим воспитанием детей, не организовано диспансерное наблюдение.

Требует внимательного изучения и проблема организации питания детей. Тов. Алешин привел факты ошеломляющие: на протяжении всего года в детских учреждениях отсутствуют отдельные продукты. В летнее время недостаточно фруктов, их заменяют соками. Большие трудности с кисломолочными продуктами. И это проблема не только детских учреждений АНОС. На этом вопросе заострила внимание в своем докладе и И. Г. Максимова. Необходима централизованная организация кольцевого завоза продуктов во все детские учреждения.

В МНОГООБРАЗНОЙ работе детских учреждений большую помощь могут оказать шефствующие предприятия. Опыт работы в этом направлении поделилась начальником отдела детских уч-

реждений строительства Р. Антипина. 32 комбината в этом ведомстве, все хорошо оснащены. И факт, что завоевано призовое место в конкурсе по улучшению охраны здоровья детей, говорит сама за себя. Во многом этому успеху коллективы учреждений и в целом отдел обязаны своим шефам, руководству стройки, парткому и профкому. Здесь принято специальное решение о закреплении каждого подразделения за детским учреждением. В нем большой перемены того, что должны делать шефы. Этот пункт включен в социалистические обязательства и далеко не исчерпывается лишь материальной помощью. Шефские связи помогают решить один из важных вопросов — установление прочных связей с семьей. Положительным примером такого содружества служат УПП и детский сад № 51, УЖДТ и санаторные ясли № 27, СМУ.5 и детские ясли № 18, СМУ.3 и детское учреждение № 82 и другие.

Гороно отмечает тесные контакты в работе детского учреждения № 33 и РМЗ объединения «Ангарскнефтеоргсинтез», № 93 и завода бытовой химии, детских садов № 77, 81, 82 и треста Сибтеплоизоляция, авторемонтного завода, ПРП Иркутскэнерго.

Вместе с тем есть шефы, которые вспоминают о подшефном учреждении лишь в тот момент, когда нужно опрелелить в сад детей работников своего предприятия. В остальное время руководители стараются избежать встреч с администрацией детских уч-

реждений, отодвываются общающимися по телефону. В числе таких докладчиц назвала СМУ.14 и управление Союзтеплостроя (шефы детского сада № 78), завод КВОНТ (детское учреждение № 82), трамвайное управление (детский сад № 79).

СЕГОДНЯ детские учреждения испытывают острую нехватку педагогических кадров и обслуживающего персонала. В докладе назывались цифры, они красноречиво говорят о том, что проблема эта многолетняя. Какие же перспективы? Судя по тому, что в этом году в Ангарское педагогическое училище был конкурс (в прошлом году план набора выполнен с трудом), о чем рассказала директор училища Наумова, она обнадеживающе.

Училище по подготовке кадров для детских учреждений прочно становится на ноги. Устанавливается хорошая связь с учреждениями, где проходят педагогическую практику учащиеся. Серьезно к этому вопросу относятся в коллективах учреждений 51, 43, 48, 68, 79, 93, 96, 102 и др. Есть у училища и подшефные учреждения, но шефская помощь пока оказывается слишком незначительная.

Необходимо привлекать учащихся и к дежурству, и к проведению утренников. В практику пора вводить организацию педотрядов на летний период. Есть необходимость в создании факультета будущего воспитателя. Все это поможет в работе по профориентации, в пропаганде профессии воспитателя, привлечет больше серьезной молодежи в училище.

На конференции присутствовали молодые воспитатели — выпускники нынешнего года. Их тепло приветствовали и напутствовали в добрый путь все участники совещания.

ПО ТРАДИЦИИ на конференции были объявлены итоги социалистического соревнования и готовности учреждений к новому учебному году. Среди победителей коллективы детских учреждений № 105, 104 и 103; детских садов № 48, 91, 58; детских яслей № 26 и 23. Отмечена хорошая подготовка детских садов № 77, 78, 81, 79, 82.

Н. ВАРМАНОВА.

## ЛИЦО МОЕЙ РОДИНЫ

Прошлый раз, когда довелось бывать в Свердловске, я обратил внимание на высоченный, кажется, десятиэтажный дом. А когда подошел ближе, прочитал, что в этом здании находится управление газопровода (тогда еще мало говорили о тюменском газе) Вухара — Урал. За тысячи километров и сейчас среднеазиатский газ питает промышленные предприятия Урала прекрасным топливом, которого даже и теперь, в сочетании с нашим, сибирским, употребляется все больше и больше.

Если говорить точнее, то азиатский газ берет свое начало не в самой Вухаре, а в небольшом городе — спутнике Вухары — Гавля.

В Вухаре сохранились памятники народного зодчества всех эпох, начиная с девятого века. Вот высоко в чистое небо поднялся великий минарет Калян, краса и гордость древнего города, воздвигнутый в начале XII века.

Экскурсоводы непременно расскажут, что древние зодчие использовали жженый кирпич уже в ту пору, причем достигли таких вершин в кладке, которые до сих пор кажутся фантастическими.

Отдавая дань строителям и архитекторам, гид не спеша непременно подчеркнет, что Калян, как и другие удивительные сооружения, выдержал испытания временем и

не боится никаких землетрясений. В древние годы он служил маяком для верблюжьих караванов: на огромной высоте, на самой вершине, в специальной нише жгли смо-

печальную славу — стал местом публичной казни, и что последняя из них была совершена в 1884 году.

А вон виднеется другая крепость — Арк. Это в самом

новом городе, — рассказывал нам Тимур Пулатов, известный в Вухаре человек.

Вухарский эмир сознателно уничтожил лучших людей своего края. Выли тут и

минувших событий. Это ощущение не покидает каждого: идет ли рассказ у развалин крепостной стены, или возле торговых куполов Токи Заргара, где, кстати, до сих пор существуют и действуют восточные бани.

Задача новых водчих Вухары сложна. Исторический центр города со всех сторон перекрыт позднейшими постройками, большей частью — малоценными. Ташкентские архитекторы, авторы самого крупного и пророческого обновления Вухары, смело решают архитектурный облик проспекта имени Ленина. Широкой сорокаметровой асфальтовой полосой проспект пересекает восточную часть города. Еще издали станут видны Лябихауз — постройка XII века, Магона-Аттари, тоже построенная в XII веке, и знаменитые Торговые купола.

Жители древней Вухары уже привыкли к поклонению перед их родной многочисленных гостей-туристов. А сам город живет сегодняшним днем. Приезжайте в древнюю Вухару, и первое что увидите на арке — орден Ленина. Это награды за трудовые дела жителей Вухары, у каждого богатое древнее прошлое и еще богаче — настоящее и будущее.

В. МУХОРТОВ, журналист.

На снимке: юность Вухары.



# В БУХАРЕ

центре города — на двадцатиметровом холме. Кое-где обвалились стены, прямо на камнях растет кустарник. Попадешь сюда и сразу переидишься в другой мир. Сейчас тут областной музей, многие помещения стали выставочными залами.

В музее, среди ценных экспонатов — телеграмма, посланная М. В. Фрунзе 2 сентября 1920 года Ленину: «Крепость Старая Вухара взята сегодня штурмом соединенными усилиями красных бухарских и наших частей. Над Регистаном победно развевается красное знамя мировой революции».

— Эти строки особенно волнуют меня потому, что среди тех, чьими усилиями пал последний оплот бухарского мракобесия, был и мой отец, впоследствии первый учитель

узбеки, и таджики, и люди других национальностей. На одной из камер дворца эмира мемориальная доска, которая рассказывает, что здесь отбыл наказание основатель таджикской советской литературы Айни. В застенках этого эмирата погиб и другой выдающийся человек — классик узбекской литературы Хамза.

В Вухаре позднее, чем в других городах Средней Азии, победила революция. Последний бухарский эмир бежал за границу в 1923 году. В памяти жителей древнего города навсегда сохранится имя Михаила Васильевича Фрунзе и его славной армии, пришедшей на помощь восставшим.

Экскурсия по городу продолжается несколько часов. И все это время человек как бы соприкасается с прошлым, становится участником давно

